

## О номере, статьях и авторах (слово редактора)

Дорогие друзья!

Представляю вам очередной номер журнала, в котором у нас произошло пополнение и авторов, и рубрик. Но по порядку.

Известный тувинский экономист **А. Д. Бегзи** уже публиковался у нас (см. № 4 за 2009 г.). В прошлой публикации он размышлял об общих проблемах стратегического планирования развития Тувы. Автор продолжает углубленно работать над проблематикой, на этот раз исследуя собственно экономическую тувинскую тему, причем на фоне сибирских стратегических документов. Последний документ (2010 г.) оценивается им с удовлетворением, т. к. в отличие от прежних лет, Тува заняла в нем наконец-то значительное место как часть южного пояса развития Сибири. Однако, и здесь возникают вопросы. Собственно перспективы экономики республики связываются с добычей полезных ископаемых, т.е. очевидна сырьевая направленность экономики Тувы. Очевидно, что это не может не вызывать определенной тревоги, тем более, что, как отмечает А. Д. Бегзи, неясно, как в республике должны быть реализованы социальные проекты, не прописано решение авиаперевозок и мн. др.

Особое сожаление автор высказывает по поводу того, что совершенно не учитывается инновационный, научный

потенциал региона. От него в Сибири не ждут высоких достижений, но автор с такой оценкой не хочет мириться.

В этой же рубрике «Время перемен» располагается материал археолога, научного сотрудника ТИГИ **Т. К. Дулуша** о проблеме разрушения памятников археологии на территории Тувы. Что и кто становится причиной, от которой мы с каждым годом теряем бесценные памятники древних эпох? Хотя в целом Тува — регион относительно благополучный и состояние зафиксированных археологических ценностей в общем удовлетворительное, успокаиваться этим, очевидно, нельзя. Личное участие в археологических экспедициях по республике, изучение литературы, общение с коллегами позволили автору суммировать информацию и классифицировать эти причины. Из двух типов факторов разрушения — природно-климатического и антропогенного — масштабы второго, как он оценивает, продолжают неуклонно увеличиваться. Из видов человеческого воздействия наиболее значительны промышленный и бытовой факторы. Автор не забывает и о том, что собственно научные раскопки также способствуют разрушению памятников, хотя, конечно, не в той мере, что бездумные, неразумные действия, например, затопление, разграбление и пр.

Ключевая рубрика нашего журнала «Многоликая модернизация» на этот раз содержит материал о далекой Индии, которую подготовила для нас коллега из Казахстана — исследователь индийского варианта модернизации **Е. И. Руденко**. Особый интерес представляет, на мой взгляд, тот факт, что описывается модель «смягченной» модернизации

— осовременивания традиционного общества с учетом его социокультурной специфики. Это в первую очередь связано с тем, что правительство Индии сразу сделало акцент на сохранении природного богатства страны, тем самым не позволяя бездумно перекраивать экономику, реформировать общество, копируя чужие модели развития.

В издании появилась новая рубрика для работ педагогической направленности «Наука образования» и она началась сразу с трех работ исследователей Тувы. Во-первых, это обобщающая статья доцента кафедры философии ТувГУ **Ч. О. Адыгбай** о цели и задачах образования в нынешнюю эпоху глобализации. Во-вторых, сотрудники ТувИ-КОПР СО РАН **Т. М. Ойдуп** и **А. Ч. Кылгыдай** представили результаты социологического исследования 9-классников и 11-классников г. Кызыла, пытаясь выявить о каких профессиях в первую очередь думают будущие выпускники школ. Это весьма актуальное прикладное исследование высвечивает очень важную проблему кадрового потенциала республики. Авторы исследования отмечают, что наметившаяся по России тенденция переориентирования выпускников на инженерно-технические специальности, в Туве еще не проявляется. Наши школьники по-прежнему планируют стать медицинскими работниками, юристами, экономистами и др., полагая, что эти профессии способны удовлетворить основные их потребности в самореализации и финансах.

Не может не обращать на себя продолжающаяся тенденция, которую выявили в ходе опроса исследователи: ребята не стремятся сразу после получения высшего образо-

вания вернуться работать в Туву. Авторами эта тенденция оценивается как негативная и с точки зрения общеэкономической ситуации, перспектив — конечно, этот факт не может не печалить. Но когда речь заходит о судьбе каждого молодого человека — амбициозного, энергичного, образованного и стремящегося освоить новые рубежи — конечно же, на мой взгляд, нельзя не пожелать ему попутного ветра в паруса, если он найдет возможность реализовать свой потенциал в другом регионе, сможет достойно представлять тувинцев далеко за пределами Тувы...

К слову о наших земляках в других городах. В этой же рубрике мы представляем культуролога, защитившего кандидатскую диссертацию в Москве, до недавнего работавшего в Академии гражданской защиты **С. К. Попей-оол**. Она подготовила для издания материал по специальности, которой занимается — социально-культурному сервису. Молодая ученая не просто преподает в столице, но и работает со студентами из Тувы и стремится, чтобы новые методы были донесены до малой Родины.

Исследования о Туве в разные исторические периоды («Тува вчера, сегодня, завтра») в номере начинаются с материала **М. С. Байыр-оола** о печальной судьбе премьер-министра правительства ТНР А. Ш. Баира, который был соратником и другом С. К. Тока, однако, стал жертвой своей принципиальности и попал под маховик репрессий. Особую ценность материалу придает тот факт, что исследователь был лично знаком с супругой репрессированного тувинского ре-

волюционера и тем самым, помимо архивных документов, может обогащать работу воспоминаниями очевидца событий.

Филологи из Тувинского госуниверситета прислали свежие материалы экспедиционных работ. **М. В. Бавуу-Сюрюн** побывала у тувинцев Китая, зафиксировав особенности их быта и диалекта. **Е. М. Куулар** и **Н. Д. Сувандии** описали лексику оленеводов Тере-Хольского района Тувы, отмечая тот факт, что она уже стала исчезающей.

Историк из Красноярска **В. Г. Дацышен** проанализировал вопрос об особенностях проживания китайцев, деятельности китайских предпринимателей в Туве в начале XX века, которые привели к усилению антикитайских настроений у местного населения.

Рубрика номадологов («Номады азиатского материка») получила существенное пополнение совместной работой ученых – докторов наук из Татарстана (**Р. М. Валеева**) и Хакасии (**В. Н. Тугужековой**) о биографии известного тюрколога Н. Ф. Катанова. Историки суммировали огромное число архивных документов, научной литературы разных лет, в том числе и совсем свежих, о выдающемся тюркологе и нарисовали картину и его научной деятельности (экспедиций, публикаций, лекций), и историографии о нем. Для читателя, не знакомого с именем Катанова, с его научной жизнью, — это замечательный шанс окунуться в эпоху и прочувствовать масштаб этой личности.

В древнюю историю тюрков и монголов, равно как и в полемику историков по отдельным вопросам, вводят статьи наших авторов — **Н. В. Абаева** из Кызыла и **В. В. Ушницкого**

из Якутска. Первый обосновывает свою версию того, какую территорию следует считать «прародиной» кочевников-тюрков и монголов, называя ею Урянхай, т.е. современную Туву. Второй описывает краткий, но весьма бурный период женского правления империи после смерти Чингис-хана.

Филолог из Элисты **Т. Г. Басангова** исследует жанр проклятий у калмыков и описывает ритуалы, связанные с их произнесением. Она отмечает, что это малоизученный предмет для фольклористов, в том числе в силу того, что информанты — люди традиционной культуры не будут лишним раз в ходе беседы с учеными произносить слова, имеющие «тяжелый» сакральный смысл.

Коллеги, читатели из разных уголков мира, активно пользующиеся русскоязычным сегментом Интернета, теперь могут легко найти наше издание, введя в общеизвестных поисковиках одно только слово «тувиноведение». Рубрика «Тувиноведение в Интенете» представлена **отчетом** главного редактора «НИТ» о том, как развивался наш ресурс в течение 2010 года и какие позиции закреплены за нами в целом за два года работы.

Сообщение о большом научном мероприятии прислали педагоги. **Л. С. Кара-оол** из ТувГУ подготовила обзор работы большой конференции в Кызыле, подытожившей в ноябре 2010 г. мероприятия Года учителя в Туве. Обзор дополнен текстом **резолуции** конференции, который одобрили участники.

В Кызыле также интересно прошла первая Школа молодого ученого и ее руководитель, наша постоянный автор

**В. С. Кан** совместно с **Д. К. Тулушем** написали обзор ее работы.

Другой наш активный автор — студентка выпускного курса из Новосибирска **И. С. Тарбастаева** в рубрике «Проба пера» пишет свои размышления о друзьях-студентах с активной жизненной позицией, которые хотят также быть полезными обществу, которые находят свои формы выражения для патриотизма и которым для поддержки часто нужны не сколько финансы, а понимание со стороны старших поколений.

Творческие работы в номере получились разными. Геолог **Ч. К. Ойдуп** описывает один автомобильный маршрут по Туве «Через Цаган-Шибету на Алтай». Поездка эта довольно экстремальна, не для изнеженных туристов, однако все трудности будут казаться мелочами перед теми красотами природы, которые откроют для себя смельчаки. Фотоиллюстрации к статье, очевидно, дают только самое приблизительное представление о местах, которые можно созерцать в пути.

Очень трогательный рассказ «Плач козерога» юриста из Красноярска **Т. П. Буденковой**, много лет прожившей в Туве, является одним из произведений цикла рассказов автора. Всего несколькими художественными штрихами она обрисовала огромный ущерб, который наносят браконьеры природе края, и показала, что есть среди охотников, рыбаков есть и честные, порядочные люди, искренне переживающие за расточительное, жестокое обращение с живыми существами.

В этом номере мы также открыли еще одну новую рубрику — «Светлая память». Такова жизнь, что наши коллеги уходят от нас и мы хотим помнить о них, хотим высказать добрые слова о друзьях, учителях. Теплые слова о Н. Г. Аюпове написал его единомышленник **Н. В. Абаев**, и к его словам присоединятся многие...

\* \* \*

В следующем номере журнала, который выйдет в начале июня 2011 г., читайте:

- Дацышен В. Г. Проблемы китайской экспансии в Засаянском крае;
- Ушницкий В. В. Мифы и сведения о племени туматов: Хакасия, Тува, Прибайкалье, Ленский край;
- Байыр-оол М. С. Взлет и опала Александра Чымба;
- Лопсан М. М. Название леса в тувинском языке в сопоставлении с другими тюркскими языками;
- другие статьи, рецензии, аннотации, обзоры интересных научных событий.

Приглашаем авторов к сотрудничеству!

Ч. К. Ламажаа